

# EL DEFENSOR DE CORDOBA

DIARIO LIBERAL-CONSERVADOR

Año IV

Jueves 30 de Enero de 1902

Núm. 717

## BUEN VIAJE

Parece que en Salamanca reina entusiasmo inusitado, producido por ciertas reformas del ministro de Instrucción pública favorables á aquella Universidad. Se ha celebrado con tal motivo una manifestación grandiosa en honor del conde de Romanones y se le insta para que visite aquella ilustre ciudad. Ahí tiene el ministro ocasión de recoger plácemes y aplausos, sin que resulte injuriada, como resultó en Valencia, la dignidad del cargo que desempeña.

No necesita mendigar la tutela de los enemigos del trono para tener lisonjera acogida. No es menester que deje la cartera en Cantalapedra, como antes la dejara en Catarroja, para ser honrado como merece un representante del Rey en una ciudad de la Monarquía. Puede, en fin, abrir confiado sus oídos á los acordes de la Marcha Real, sin temor de que sean cortados los solemnes acordes del himno regio por los estridentes silbidos de la multitud disgustada ante este homenaje filarmónico á la realeza. Ahora parece que el entusiasmo de los salmantinos es sincero; que la atención dedicada por el ministro á la Universidad ha conmovido al vecindario emanticense, idólatra de las glorias harto lejanas de aquél histórico centro.

Aproveche, pues, esa oportunidad de ser recibido con palmas quien se ha visto en la triste precisión de mendigarlas de los enemigos del régimen con el sombrero de pluma blanca en la mano. No sentiremos el torcedor de la envidia por este éxito sus adversarios políticos. A nosotros no nos inspira el suceso más que en ese sentimiento de melancolía que produce ver tan faltas de vida propia á muchas ilustres ciudades, que unas cuantas pesetas de más ó de menos en el presupuesto del Estado con destino á las atenciones de organismos locales, puedan ser motivo de alegría ó de tristeza, de lisonja ó de agravio para sus moradores.

## INDIRECTAS

Y pregunta el *Heraldo*:

«¿Es que la reunión de Secciones ha tenido la virtud de un Jorón para lavar y curar el cuerpo ministerial de máculas y quebrantos?»

¡Ni pensar!

¡Si eso ha sido un mal enjabonado!

Anoche marchó á León Merinito (D. Fernando); tengo ganas de ser yerno... para andar siempre viajando.

La Correspondencia:

«El Sr. Sagasta ha negado la noticia

de que estén firmados los nombramientos de senadores vitalicios.»

¡Ah! Pues entonces... Seguramente están firmados.

Hoy no habrá celebrado sesión el Senado, por falta de asuntos de que tratar.

¡Ay! ¡Quién fuera abuelo de la Patria!

El P. Cobos.

## Comisión provincial

Sesión del 25 de Enero

En ella se tomaron los acuerdos siguientes:

Ratificar un acuerdo de la misma, fecha 31 de Diciembre, desagando una petición del Ayuntamiento de Luque sobre imposición de arbitrios extraordinarios.

Aprobar el expediente del proyecto de carretera de tercer orden para unir la de Puente Jemil con la aldea de Janja.

Consejar á segunda subasta para la adquisición de carne de vaca con destino al Hospital de Agudos y Casa Hospicio, elevando el precio á 2.20 pesetas el kilo.

Aprobar el señalamiento de precios medios del mes de Enero y la factura que presenta D. Manuel Castroverde por sus honorarios correspondientes al trimestre vencido en 31 de Diciembre.

Y, por último, conceder ingreso en la casa Hospicio á Eduardo Serrano Navas y Manuel Casares Cruz.

## JURADOS

Lista de los del partido judicial de Posadas que han de comparecer ante esta Audiencia los días 20 y 21 de Marzo próximo, á las 12 de la mañana, para formar parte del tribunal que ha de conocer de las causas procedentes de dicho partido, seguitas contra Rafael Pastor y Manuel Velasco, por robo y homicidio, respectivamente:

CABEZAS DE FAMILIA.—D. José Garrido de la Vega.—D. Carlos Ramos Medrano.—D. Joaquín Carreras Márquez.—D. Francisco Arrabal Villalba.—D. Francisco Aguilar Fuentes.—Don Enrique Fernández Alamo.—D. Manuel Santisteban Zamora.—D. Manuel Bernal Polo.—D. Antonio López Fuentes.—D. Antonio Castilla Rodríguez.—D. Patricio Aguilar Salado.—D. Luis García Rios.—D. Antonio Ridel Gómez.—D. José Alvarez Jiménez.—Don Manuel Morino Moreno.—D. Francisco Díaz Cruz.—D. Antonio Infantes Alamo.—D. Francisco López Ruiz.—D. José Melendez Daza.—D. Bernardo Faldés Camer.

CAPACIDADES.—D. Juan Cabrilla Herrera.—D. Diego Soldevilla Vázquez.—D. Eduardo Otero Canales.—D. Adolfo Meder Jiménez.—D. Baldomero Delgado Barranco.—D. Agustín Jiménez Guillén.—D. José Aguilar Valle.—Don Pedro Almera Fuentes.—D. Juan Calvo de León y Benjumea.—D. Leoncio Calmaestre Gil.—D. Juan Márquez Ramírez.—D. Juan Felipe Vitela López.—D. Florencio Quesada Reyes.—D. Luis Jiménez Clivio y Benjumea.—D. Rodolfo Mañoz Gale.—D. Enrique Villalba de Jesús.

SUPERNUMERARIOS.—Cabezas de familia.—D. Carlos Pérez Guerrero.—D. Fernando Saldaña Arnáiz.—Don Antonio Camba.—D. Rafael Castro Soto.

Capacidades.—D. Manuel Fuentes Vargas y D. Baldomero Areales Romero.

## Actualidad

### LA BESTIA HUMANA

Al coger la pluma llenos de indignación y de vergüenza, nos dirigimos á las personas honradas para que execren, maldigan á voz en grito la salvajada de que hoy hemos tenido noticia y publicamos en otro lugar.

No hacemos un llamamiento á las autoridades para que aumenten la vigilancia, para que den órdenes de rigor, para que se eviten el día de mañana esta clase de atrepellos, porque en las autoridades predomina el espíritu de partido y hacen oídos de mercader á cierta clase de censuras.

Más de una vez hemos clamado contra el vicio, y el vicio no se persiguió; más de una vez hemos censurado la pornografía, y la pornografía se exhibe con desdoro como si no hubiera leyes que lo impidieran, como si fuera lícito tan vergonzoso comercio; más de una vez hemos reclamado por el decoro de Córdoba trajes para los agentes del cuerpo de vigilancia, pagados con fondos de la higiene, y nuestra petición no ha tenido eco alguno.

El ramo de higiene continuará funcionando como hasta aquí con menoscabo de la moralidad, del bien y de la salud pública y de la inocencia de muchas incautas; pero ¿qué importa?

## Información militar

EN CORDOBA

El soldado licenciado José Rey Prieto se presentará en este Gobierno militar para un asunto de su particular interés.

Han sido pasaportados para Palencia el capitán de infantería D. José González Anaya, y para el castillo de *Sancti Petri* el capitán de Estado Mayor de plazas D. José María Expósito.

Ayer fué sometida á la aprobación de la Reina la propuesta de destino hecha por el ministro del ramo á favor de D. José Tegores Arjona, que pasará á mandar el regimiento de caballería de Cádiz.

Enviámosle nuestra enhorabuena por citado nombramiento.

Servicio de la plaza para el 31 de Enero.—Guardias del principal y cárcel, Reina.—Vigilancia: os cuerpos de la guarnición.—Hospital y provisiones, Reina, cuarto capitán.—De orden de S. E.—El capitán mayor de plaza.—Antonio Zurita.

## Teatral

### Autores cordobeses

Siempre ha sido nuestra tierra plantel de literatos, que honraron el nombre de Córdoba llevándole en triunfo por doquiera que sus obras se conocieron.

No han faltado de éstos quienes dedicasen su talento á producciones teatrales, aun cuando muchos por ese respeto, rayano en miedo, que el público impone, dejaron inéditas sus obras.

Algunos conocemos á quienes esto ha sucedido, pero no es del caso ocuparnos de ellos, que al hablar hoy de autores cordobeses solo nos mueve dar á conocer á nuestros lectores dos jóvenes, cuyo nombre como escritores teatrales ha tenido sanción en Segovia, donde se ha estrenado con extraordinario éxito la comedia en un acto que lleva por título *Agencia de negocios*.

Son sus autores dos estimados amigos nuestros: D. Antonio Alvaro de Morales, joven aprovechado y muy conocido por sus orónicas taurinas que firma con el pseudónimo *Selarom*, y don Florencio Páez Serrano, segundo te-

niente alumno de la Academia de Artilería.

La obra, como dejamos dicho, obtuvo lisonjero éxito y fué puesta en escena por una compañía cómico-dramática que actuaba en Segovia y en la que figura como actor el Sr. Corragal, ventajosamente conocido de nuestro público.

La comedia ha sido incluida en la galería de autores españoles.

Felicitamos á los Sres. Morales y Páez por el triunfo obtenido.

## PERSONALES

Ha obtenido el nombramiento de Administrador de Hacienda de esta provincia D. Fernando Ruiz López Falcón.

También ha sido nombrado jefe del Registro fiscal de Córdoba D. José Jiménez Palacios, que prestaba sus servicios en las oficinas de Hacienda de Málaga.

Ha sido nombrado médico de la Beneficencia municipal de Villa del Río, D. Felipe Crespo Gálvez, quedando por consiguiente sin efecto el nombramiento hecho por aquella municipalidad á favor de D. Benito Caracuel Ruiz, por no reunir éste las condiciones exigidas.

## Industrial

### El aceite de maíz

Los usos y aplicaciones de este aceite los conocen relativamente pocas personas, pero son menos las que tienen una idea de la importancia de este nuevo artículo, no solamente como aceite vegetal, sino también como producto secundario de una industria que le debe la supremacía en la competencia que le hacen otras.

En la actualidad los Estados producen cantidades enormes de este aceite, parte del cual se consume en el país y lo demás se vende para la exportación.

La sustancia oleaginosas que el maíz contiene se encuentra toda en el embrión del grano, y cuando se extrae se nota que tiene un gusto muy fuerte á maíz, gusto que no se puede eliminar completamente por los métodos que se usan para refinar los demás aceites vegetales.

Si en un vaso que contenga agua tibia se echan unos granos de maíz, se tapa después y se agita de vez en cuando, se verá que al cabo de unas seis horas la piel del maíz se rasga y después la capa blanca de almidón que hay debajo de dicha piel se vá abriendo poco á poco, porque se hincha, y al mismo tiempo el embrión que hay dentro de ella se va aflojando hasta el punto de que es muy fácil sacarlo. Aislado el embrión de todos los demás constituyentes del grano, ya tenemos el elemento productor del aceite; separando el almidón del germen, tenemos una importante sustancia alimenticia, la harina de maíz y demás preparaciones de esa clase.

Si se considera que una sola de las fábricas de glucosa que existen en América gasta semanalmente 150.000 bushel de maíz en la fabricación de glucosa, se comprende que en esos establecimientos ha de quedar diariamente cantidad enorme de dichos embriones, los cuales, después de secos, presentan las propiedades características de las semillas oleaginosas, de manera que la extracción del aceite es una operación puramente mecánica que consiste en extraer el germen en pren-

sas hidráulicas, lo mismo que se hace con las demás semillas oleaginosas. El valor mercantil de un aceite bruto que depende de la extensión é importancia de su uso doméstico ó de sus aplicaciones industriales, puede clasificarse de la manera siguiente: grasa limpia en la fabricación de jabón, combustible para el alumbrado, para pinturas por sus propiedades secantes, su solubilidad en alcohol para perfumistas, su facultad emulsiva en medicina.

En bruto, tal cual sale de la prensa, el aceite de maíz sólo sirve para la fabricación de jabones blancos, en la preparación de las pieles y para limpiar lanas.

Su tendencia de subir de color en el jabón, la facilidad con que se funden sus ácidos grasos, la poca glicerina que contiene y la falta de estearina son causas de que este aceite no se puede usar en la fabricación de jabones blancos y duros. Como comestible, su olor y sabor hace que no pueda sustituir á los demás que ahora se usan.

En fin, el aceite de maíz bruto sólo sirve para fabricar jabones blandos y para preparar pieles y lanas; pero cuando se refina bien, se desarrollan sus cualidades de tal manera que se convierte en una sustancia utilísima para diversas industrias.

## INGLESES Y BOERS

DE LA AGENCIA FABRA

Londres 28.

Cámara de los Comunes. El ministro Mr. Balfour, contestando á varias preguntas nuevamente formuladas en la Cámara relativas á la existencia de negociaciones de paz, declara que el Gobierno de la Gran Bretaña no ha recibido indicación alguna en dicho sentido de persona autorizada á hacerlo en nombre de los boers. «Sólo una comunicación—añade—del Gobierno holandés se recibió el sábado último, comunicación que el Gobierno estudia y confía poder someter en breve á la consideración de la Cámara, como igualmente la respuesta que haya de dar Inglaterra á la misma.»

Bruselas 29.

El periódico *Le Petit Bleu* se cree autorizado para declarar que los delegados boers no han solicitado nunca del Gobierno holandés que se encargara de hacer, en nombre de los mismos, proposición alguna de paz á Inglaterra.

«Cuanto sobre este asunto—añade el periódico belga—ha dicho en el Parlamento inglés el ministro Mr. Balfour es completamente falso.»

Un despacho de Londres hace constar que en los círculos políticos de aquella capital se opina hoy generalmente que la verdadera guerra en el Africa del Sur comienza ahora entre los holandeses y los ingleses de la Colonia del Cabo.

El Sr. Hutehinson, gobernador de la misma, en su último informe oficial, hace constar que «la mitad de la Colonia está ya perdida para la metrópoli.»

Los comandos boers recorren el país fuera de los puntos que ocupan las guarniciones inglesas, imponiéndose la necesidad de reconquistar los vastos territorios de la propia colonia inglesa.

Esta situación ora ya conocida por la opinión, pero expuesta por el propio gobernador de la Colonia, adquiere doble importancia.



Jueves 30 Enero

## Alfonso XII "cicerone,"

El libro titulado *Souvenirs de carrière*, recientemente editado en París, publica la siguiente curiosa anécdota:

«Nadie como D. Alfonso XII, en las relaciones de la vida habitual, para colocarse con mayor facilidad en el punto exacto, según el medio ó las circunstancias. Afable unas veces, otras severo: galante con las damas; benévolo, con ciertos dejos de altanería, con los hombres; siempre ingenioso y oportuno, Alfonso XII olvidaba tan fácilmente que era Rey, como difícilmente lo olvidaban los demás.

No extrañará el que me conozca que no resista yo á completar este retrato con cierta anécdota, que mostrará bien á las claras la vivacidad, la travesura iba á decir, de aquél original espíritu.

Durante mucho tiempo tuvimos como jefe de uno de los más importantes servicios fronterizos un hombre excelente, prototipo del funcionario francés, que residía desde hacía bastantes años en las orillas del Bidasoa, sin haber intentado jamás atravesar este río.

Al cabo, fatigado de oír celebrar á Velazquez y Murillo por cuantos viajeros regresaban de España, nuestros compatriota se decidió á pedir una semana de licencia para ir á visitar la patria (*sic*) de Carlos V. En cuanto llegó á Madrid se hizo conducir á uno de los hoteles de la puerta del Sol; abrió su maleta, calóse un sombrero de copa alta, armóse de un paraguas, y con este atavío bien francés, se encaminó con las señas que le suministró el portero del hotel, en busca del palacio real. A la mitad de la calle del Arsenal, algo dudoso acerca de su dirección, se acercó á un transeunte de capa y de sombrero reglamentarios, y le pidió cortesmente que le indicara cuál era el camino del Palacio. El español, con cierta aspereza propia de muchos de sus compatriotas, se hizo repetir dos veces la pregunta, y no comprendiéndola, se encogió ligeramente de hombros y siguió su camino sin responder.

Nuestro viajero, sofocado por el poco éxito de su pregunta, se quedó un momento vacilante; pero advirtiendo en la acera opuesta un paseante tocado con un sombrero redondo, y que fumando un enorme cigarro contenplaba riendo la anterior escena, se dirigió á él y le dijo:

—¡Ah, señor! Usted es francés, eso se ve claramente: ¿quiere usted decirme si voy bien por aquí á Palacio, ya que ese zopenco fingido no quiere entenderme?

—No soy francés—respondió el paseante—sino español; pero he vivido en el país de usted y hablo bien la lengua francesa. Dice usted que quiere ir al Palacio Real; también voy yo hacia allá; si usted quiere irnos juntos, le guiaré y podrá enseñarle parte del Palacio, porque tengo en él varios amigos. Tengo á su disposición media hora. ¿Le conviene á usted mi proposición?

El viajero aceptó, agradecido, la oferta, y echó á andar con su nuevo amigo. Llegaron á Palacio y penetraron en él sin la menor dificultad; nadie los detuvo y el viajero echó de ver, por el contrario, que se le recibía allí con una cortesía que le hizo olvidar la rudeza de su primer encuentro.

Siempre con su compañero, visitó las grandes salas y las terrazas, admiró las vistas que ofrece el Manzanares y la Ossa de Campo, atravesó el depósito donde se guardan las tapicerías, bajó á la capilla y se detuvo ante el ministerio de Estado. En este momento, el guía, que no había agotado sus explicaciones interesantes, sacó el reloj y manifestó á su acompañante su contrariedad por no poder seguir aquella exploración, pues la hora le obligaba á asistir á un Consejo.

El funcionario francés se deshizo en cumplimientos y en frases amistosas; sacó del bolsillo su cartera y de ella una tarjeta, que entregó á su acompañante animándole á emprender un viaje á Bayona y exigiéndole la promesa de que no buscaría otro guía sino el mismo. Al propio tiempo pidió á su nuevo amigo su tarjeta.

—No llevo aquí ninguna; pero dentro de dos meses tengo que ir á San Sebastián; trataré de ver á usted; pero, en todo caso, si no puedo llevarle personalmente mi tarjeta, le doy palabra de que se la enviaré.

Se estrecharon los dos amigos las manos y se separaron. Al cabo de algunas semanas el digno funcionario francés recibía en su despacho un pliego y un paquete. El pliego contenía un retrato del Rey, con estas palabras, escritas de su puño y letra:

«A. M... de parte de su cicerone en Madrid.—ALFONSO.»

El paquete encerraba la cruz de Carlos III y el diploma correspondiente.

Hasta entonces no supo el funcionario francés quién había sido su cicerone. Mi compatriota pudo salir de la situación, un tanto ridícula, en que se había colocado, mediante una carta muy bien escrita que él mismo me enseñó.

En cuanto al Rey, me contó este encuentro con la vivacidad que le era propia, riéndose de muy buena gana con el recuerdo de la aventura.

## SOCIALISMO AGRARIO

Ni en Francia ni en Alemania han conseguido los socialistas atraer á su partido al trabajador del campo. En España, si el campesino piensa en reivindicaciones, lo hace en la forma violenta y desesperada del anarquismo andaluz; alguna vez dulcifica su natural acometividad y entra en la disciplina de un partido organizado; pero el obrero del campo no es casi nunca socialista. En Austria, los socialistas reunidos en el último Congreso, abandonaron la cuestión agraria y no se preocuparon de la propaganda entre los campesinos.

Pero en Italia, el Congreso de Bolonia ha revelado toda una organización. Las revistas del partido reproducen hechos y números que son más expresivos que todos los comentarios.

Esos números indican que hay que contar con una fuerza nueva. Es inútil desdeñarla en libros y en periódicos; inútil cerrar los ojos en los parlamentos y en las consejos de ministros: hay millares de hombres que no han tenido nunca conciencia de su derecho y que muy pronto querrán ejercitarle. Los campesinos italianos han despertado antes porque la miseria les hostiga. Provincias enteras como la de Ferrara están en manos de unas cuantas sociedades por acciones. La gran propiedad, la "latifundia," crea un estado de pobreza insostenible. No todos los obreros del campo pueden, ni quieren, emigrar. Y buscando una salida para su penosa situación, los campesinos de Sicilia, los de Parma y Verona se acogen al socialismo.

Turati se felicitaba de ello hace muy pocos días en la Cámara italiana, como de una gran conquista de su partido. Los obreros del campo, organizados en sindicatos y federaciones, son más de 140.000. De esos corresponden 65.000 al Norte de Italia, 70.000

á las provincias centrales y 7.000 á las del Sur. Figuran en estos números gañanes, jornaleros, capataces, colonos y hasta propietarios de pequeñas parcelas.

En Bolonia los campesinos expresaron el éxito de las huelgas de Parma y de Verona. Unieron todas las federaciones dispersas en una confederación, que comprendió las Uniones de socorros mutuos y de resistencia y las Cooperativas rurales. Organizase su junta directiva y su estadística del trabajo.

Andrés Costa, diputado socialista, orador de temperamento violentísimo, ha encaminado á los obreros del Congreso hacia la lucha política. La confederación—dijo—debe plantear la lucha de clases y procurar la socialización del suelo y del subsuelo.

El movimiento socialista agrario en Italia, mucho más acentuado que el de nuestros campos andaluces, merece un estudio muy detenido. Como no se trata de una tendencia ideal, sino de una organización que avanza y se extiende día por día, ella misma se encargará de que se la estudie y se la respete.

## Sanidad de las carnes

Certificación pericial

Don Antonio González Rodríguez, Inspector Municipal de carnes de servicio en el Matadero de esta ciudad, Certifico: Que he reconocido tres cerdos de D. Rafael Gómez, cuatro de don José Aparicio, ocho de D. José Barea, ocho de D. Roque Martínez, dos de don Manuel Alvarez y cuatro de D. Rafael Sánchez González, así como cuatro reses vacunas de D. Antonio Parias, dos de D. Juan Felipe Pérez y cinco de D. Pedro Aceña, ocho ovejitas de don Gregorio García, dos cabras de D. José Galvez, once de D. Lázaro Magias, cuyas cabezas de ganado sacrificados el día de la fecha se encuentran en completo estado de sanidad. Y para que conste á los efectos oportunos, espedido el presente certificado con el sello de inspección en Córdoba á treinta de Enero de mil novecientos dos. Antonio González.—Hay un sello que dice: Inspección Veterinaria, Córdoba.

## DESDE RUSIA

San Petersburgo 29

El ministro de Hacienda prepara medidas agresivas contra la industria alemana, como respuesta al proyecto Balow.

Los productos germánicos tendrán que pagar derechos crecidísimos, y el aumento que sufrirá los derechos de entrada de los buques alemanes en los puertos rusos cerrará dichos puertos á la marina mercante del Imperio germánico.

El teniente Kotzloff, jefe de la expedición moscovita al Tíbet, ha declarado, á su regreso á Moscow, que después de permanecer dos años en aquellos países ha adquirido el convencimiento de que los tibetanos no consentirán jamás en entablar relaciones comerciales con los rusos ni con los súbditos de cualquier otra nación europea.

Kotzloff no pudo siquiera entrar en Lhasa, capital del Tíbet, por haberle notificado el Lama que él y su gente serían exterminados en cuanto pisaran los pies en aquella misteriosa ciudad santa, arcano de los peores fanatismos.

CURIOSIDADES

## CONTRA EL FRIO

El doctor austriaco Herok ha publicado un estudio contra las bajas temperaturas.

La friolencia, dice, es una costumbre, y por tanto se la puede combatir, y he ahí cómo:

En vez de abrigarse exageradamente, adoptar con preferencia vestidos ligeros: comer carnes asadas y legumbres aderezadas con muchas mantecas.

Tomar una ducha fría al salir de la cama, friccionar todo el cuerpo con un guante de crin ó de franela, hacer después ejercicios con pesas de cinco kilos como máximo y acostarse en una habitación en que no haya fuego. No tener muchas ropas en la cama.

Por la calle andar con la cabeza alta, los hombros hacia atrás y no con la espalda encorvada.

Y finalmente, ¡no usar tapabocas!

El doctor Herok asegura que en una temporada la persona más friolera se convierte en extremadamente resistente al frío y que con este régimen los reumatismos, las bronquitis y las neumonías no tienen ninguna acción sobre el organismo.

## LA FIRMA

CUENTO

Jamás había dado importancia á sus trabajos literarios Luis Duval, modesto empleado de una casa de comercio, en la cual á fuerza de muchos años y mucho trabajar llegó á disfrutar de un sueldo, que si bien no era espléndido, al menos le permitía cubrir sus más indispensables atenciones; atenciones que para él eran verdaderos deberes.

Luis era huérfano de padre desde la edad de catorce años, época en que empezó la lucha por la vida, por cierto de un modo triste y difícil.

A la muerte de su buen padre don Alfredo Duval, la viuda y sus cuatro hijos quedaron en el más doloroso desamparo. El bueno de D. Alfredo, después de haber estado toda su vida trabajando en casa de un rico propietario, sólo pudo legar á su familia un nombre honrado.

Aquellos ratos que sus ocupaciones le permitían, los aprovechaba Luis en escribir un cuentecillo, algún artículo, y hasta se atrevió más adelante á enjaretar una novelita y dos ó tres obras dramáticas.

Esto sólo lo hacía por afición, por entretenimiento, por distracción; pero nunca pensó, no ya en que aquellas cuartillas pudieran valerle algo, sino hasta el que algún día pudiera verlas en letras de molde; tal era el convencimiento que tenía el muchacho de que sus escritos carecían de valor alguno.

Y, sin embargo, las pocas personas que conocían los trabajos de Luis, aseguraban todas que en ellos había ingenio, arte, bellezas, y sobre todo, originalidad.

A pesar de leer muchísimo, nunca pudo ni quiso copiar á nadie.

Cuando alguna que otra vez le animaban para que diera á la publicidad algunos de sus trabajos, y le alentaban, diciéndole:

—Vamos Luisito, manda algo á los periódicos, no tengas miedo, hombre, ya verás como te lo publican; es muy original todo lo que escribes...

—Eso sí, original lo es, contestaba Duval algo ruboroso; ¡ello podrá ser malo, estar mal hecho; pero le juro á usted que el asunto, el estilo... todo es mío! Y como quiera que yo creo tener la seguridad de que siendo mío, no puede ser bueno, de ahí que no intento... ¡Se reirían de mí! No hay que hacerse ilusiones... y lo que necesito, lo que quiero y pido á Dios con toda mi alma, es que no me falte lo poco que gano, que pronto me acorren, esto es lo positivo... lo demás... ¡Pobre madre mía! ¡pobres hermanos, ya vé usted, el único que puede ganarlo soy yo... que sería de ellos si...

Unos de los pocos días en que Luis terminaba pronto su trabajo en la ofi-

cina, en lugar de ponerse á charlar como sus compañeros ó hacer que hacían, se entretuvo en terminar un cuento titulado *Recompensa*, que Pepito, el hijo de su jefe, le había ofrecido comprar por la cantidad de cinco francos á condición de poder firmarlo y darlo como suyo.

Inadvertidamente, á la hora de marcharse y recoger las cuartillas, se dejó olvidada una de ellas dentro de un libro.

A la mañana siguiente, el pobre Luis fué despedido por su jefe, que de una manera sosa y brutal le dijo:

—Señor Duval, en mi despacho no quiero... *poetas*, tome usted su sombrero y váyase á su casa, así tendrá usted más tiempo para dedicarse á la *poesía*.

Estas palabras, pronunciadas con aquel tono, causaron el mayor daño en el alma del empleado, que quedó inmóvil y sin atreverse á replicar nada. Un sudor frío bañó todo su ser, y en aquel momento sólo veía un mañana muy oscuro, muy triste, y la miseria que se aproximaba á toda prisa. ¡La miseria! Se á él solo alcanzara, poco le importaba; indudablemente hubiera tenido valor para esperarla y luchar con ella... pero el recuerdo de su anciana madre, el de sus pobres hermanitos le hicieron temblar... llorar... y más tarde doblegar su carácter, pisotear su dignidad y pedir mil perdones á su jefe, suplicándole con lágrimas en los ojos que le admitiese de nuevo. De nada sirvió que el pobre Luis le pintase la triste situación en que quedaba su desgraciada familia, todo fué inútil. ¿Qué sabía él, rico comerciante, cuya fortuna heredó de sus padres, lo que era la miseria, el frío, el hambre!

A los tres días de ocurrir esta escena, «Recompensa», el cuentecillo que Luis vendió al hijo de su jefe, el maldito escrito que motivó su cesantía, apareció publicado en un periódico importante.

No había una sola persona de las conocidas de Duval que al verle no le dijera, sobre poco más ó menos:

—Amigo mío, ¿ha leído usted el cuento de Pepito? ¡Eso es escribir! ¡Eso es originalidad, inspiración! Ya, ya puede estar orgulloso su antiguo jefe de usted. El niño empieza por donde otros acababan.

Efectivamente, «Recompensa» dió nombre y honra al estúpido de Pepito, que lo único que había sabido hacer durante toda su vida era montar á caballo ó en bicicleta y jugar en el casino al bacarrat.

Luis, al oír y leer, pues toda la crítica encomió mucho el trabajo de Pepito, todas aquellas alabanzas, al par que le hacía sufrir, también experimentaba satisfacción y alegría, porque aquellos juicios tan favorables le daban un rayo de luz, una esperanza para el porvenir.

Una semana después, Pepito fué en su busca, y creyendo aprovechar la triste situación en que Luis se encontraba, solicitó de él varios artículos, ofreciéndole ¡dos pesetas! por cada uno. Tal pretensión la rechazó Luis lleno de indignación y cogiéndole por un brazo, le arrojó violentamente de su casa.

El *incoloro* Pepito, como le llamaban sus compañeros de clase, el memo niño, que gracias al infortunado Luis era ya considerado como un hombre de talento, le llevaba aquella recompensa.

¿Qué ejemplo de caballerosidad! ¿Qué prueba de nobleza hubiera dado aquel muchacho si al día siguiente de publicado el cuento hubiera hecho decir en el periódico: «Este trabajo que apareció ayer con mi firma, no es mío: su autor es un desgraciado, Luis Duval. Una sola satisfacción me cabe á mí, el haber dado á conocer á un hombre de talento.»

Un hombre de corazón hubiera hecho algo parecido.

Apenas se quedó solo el desgraciado Duval, es decir, sólo no, le acompañaban la indignación y la pena, cogió uno de sus muchos originales y se encaminó á la redacción del mismo periódico que había publicado el cuento firmado por Pepito.

Habló con el director y nada consi-

guió, puesto le dijo que tenía sobra de originales de firmas conocidas.

Le dejaré á usted—insistió Luis— algunos de mis artículos, los leo, y si le agradan... desde luego, yo no pretendo...

—Lo siento, señor Duval; pero hoy la firma de usted carece...

Animado por uno de sus pocos amigos, se decidió Luis á marchar á Madrid.

—Ya verás—le decía su amigo, con voz animosa—como allí te abres camino! Allí todo el que vale, llega, con influencia ó sin ella. ¿Qué más apoyo, qué más para triunfar que tu talento!

Luis vendió los pocos enseres que tenía en su casa, reunió el dinero preciso para el viaje en compañía de su anciana madre y de sus hermanos.

Al día siguiente de su estancia en la capital empezó de nuevo la lucha, esta vez con entusiasmo, pues tenía muy presentes las últimas palabras de su amigo.

Presentó trabajos en muchos periódicos; trabajos que en su mayoría le fueron devueltos. Únicamente logró ver publicados algunos, muy pocos, en periódicos de escasa importancia.

Su hermana mayor, recomendada al dueño de un bazar, consiguió una colocación en él, y gracias á su pequeño sueldo, pudo la familia Duval hacer algo de frente á la miseria y no morir de hambre.

Luis, viendo que transcurrían los días y los meses, y que nada alcanzaba, pensó que tal vez fuera la causa el poco mérito de su pluma.

Para convencerse si, en efecto, el motivo era ese, ó si existía además algún otro, visitó al director de una de las revistas literarias, en cual le dijo:

—Voy á hablarle como particular, como amigo. He leído todos sus trabajos, por que aunque parezca á usted raro, yo leo casi todo lo que mandan al periódico, y la verdad, le digo ingenuamente, que me han gustado en general, y si de mí solo hubiera dependido, algunos de ellos ya estarían publicados; pero... la firma de usted es tan poco conocida... y la empresa propietaria de la revista no quiere que admita más trabajos que aquellos que vayan suscritos por firmas acreditadas. Esto, amigo mío, es triste, lo comprendo.

¿Qué puede influir la firma más ó menos conocida, en la valía de los escritos?

¿Es que para juzgarlos y saber si son malos ó buenos, se hace indispensable conocer el nombre de los autores? Estas preguntas que usted se habrá hecho muchas veces, también me las hego yo; pero... Nada, señor Duval, si quiere usted llegar, tendrá que subir poco á poco el calvario.

Ya no había duda, la firma lo era todo. Luis tenía que hacérsela paulatinamente.

Y mientras, ¿cómo atender á las necesidades de la vida? ¿Cómo? ¿Con qué medios cuidaba de la quebrantada salud de su madre?

Procuró por todos los medios ver si conseguía alguna colocación, fuera de lo que fuera; lo principal era ganar algo. ¡Tiene tan poca paciencia el hambre! Pasó el tiempo y nada encontró.

—¡Tal vez en el teatro!...—pensó.—Voy á probar...

Terminó un drama y lo presentó en varios teatros de segundo orden. En todos, al decir de la dirección artística, la obra gustaba, y en algunos, seguramente, lo hubieran estrenado; pero tenían que hacer algunos gastos en decorado y trajes, y no se atrevían, por no ofrecerles la firma garantía alguna de éxito.

—¡La firma! ¡Siempre la firma!—exclamaba, abrazando á su pobre madre.—Pero yo la tendré, pronto la buscaré, ¡ya que la mía no sirve de nada! ¡Yo te aseguro, madre mía, que mi drama, que desde hoy título *Felicidad*, llevará una firma acreditada, conocida de todos, y se estrenará en el mejor teatro!

Luis, en aquel momento, recordando el caso del estúpido Pepito, concibió una idea que inmediatamente puso en práctica.

Arturo Clemente, uno de los autores

dramáticos más eminentes de Francia, llevaba ya bastantes años de residencia en América. Desde su ida no había vuelto á escribir nada para el teatro, ni su firma, siempre tan solicitada, había vuelto á figurar en publicación alguna, lo que lamentaba con frecuencia todo el mundo.

*Felicidad* ya tenía firma: Arturo Clemente.

Luis fingió una carta escrita por el notable dramaturgo, cuya firma calcoó admirablemente. La carta decía:

Sr. D. Luis Duval:

Estimado amigo. Adjunto envío á usted mi drama *Felicidad*, del que le hablé cuando por última vez nos vimos y suplico á usted tenga la bondad de presentarlo en la Comedia. Rogándole no me dé noticia alguna hasta después de su estreno, que espero será en breve. Siempre suyo.

A. Clemente.

Inmediatamente después de presentada la obra, la empresa dió orden de pintar el decorado y costuir trajes y cuanto hiciera falta para el nuevo drama de Clemente.

Varios días antes del estreno, toda la prensa dió la noticia de que el eminente autor Clemente volvía al palenque, y referían el argumento de *Felicidad*, al que vaticinaban un éxito ruidoso.

Todo esto hizo que hubiera una gran expectación y no menos deseos por conocer la última producción de tan eximio autor.

Luis, como un simple curioso, asistía á los ensayos, y en ellos veía el interés que la obra despertaba en todos.

Llegó el día del estreno, día que á Luis le pareció interminable.

Las localidades se vendieron á precios fabulosos.

El teatro ofrecía el aspecto de las grandes solemnidades.

El todo Madrid se hallaba congregado allí para juzgar la última obra del celebrado Clemente.

Luis, acompañado de sus hermanos, presentaba con la natural intranquilidad de la representación desde una delantera de galería. Su traje no le permitía ocupar otra localidad.

*Felicidad* alcanzó un éxito grande, colosal, pocas veces visto en el teatro.

Al día siguiente toda la prensa, llena de verdadero entusiasmo, daba cuenta del estreno, y afirmaban los críticos todos con rara unanimidad, que era *Felicidad*, indudablemente, la obra maestra de Clemente, la más genial.

Después de alabar la excelente interpretación que los actores dieron al drama, y copiar algunas escenas de éste, decía como nota final y curiosa:

«Al terminarse la representación, y cuando mayor era el entusiasmo del público, que aplaudía sin cesar, un pobre diablo que ocupaba una de las localidades altas, gritó varias veces con voz ostentórea y conmovida: «Señores, esa obra es mía! ¡El único, el verdadero autor de *Felicidad* soy yo!»

«El pobre joven, que vestía modestamente, fué detenido, y en vista de su gran excitación nerviosa, tuvo que ser reconocido por los médicos, los que vieron inmediatamente que se trataba de un ataque de enajenación mental.

«El desgraciado muchacho se llama Luis Duval.»

José Cabello.

## Crónica Provincial

La Guardia civil del puesto de Castil o Anzur estuvo anteayer en el patio de la fábrica de aceite de la aldea de Jauja á un individuo de quien se sospecha estuviese en él para robar aceituna.

El Ayuntamiento de Montilla ha acordado proveer mediante oposición la plaza de Director de la banda municipal de música, asignándole la retribución de mil pesetas.

Los aspirantes dirigirán su solicitud á aquella Alcaldía, acompañadas de los documentos que juzguen convenientes, antes del diez de Febrero próximo, y los ejercicios de oposición se verificarán ante el tribunal competente el día dieciséis.

## Crónica Local

### Bautismo

En la parroquia de San Miguel recibió anoche las aguas regeneradoras del bautismo un hijo de nuestros estimados amigos el capitán de infantería D. Luis Viana y su digna esposa doña Encarnación Rodríguez.

Presidióle por nombre Luis Rafael Benito y fueron padrinos el reputado pintor D. Luis Bartodano y la respetable señora doña Adelaida Riesgo, abuela paterna del bautizado.

Terminado el religioso acto, los invitados dirigieron á casa de los padres, donde fueron obsequiados con un espléndido lunch.

El bello sexo, que tenía representación brillante y numerosa, hizo gala de sus encantos y hechizos, resultando de esta modo agradabilísima la fiesta.

### «La Peña»

El día 2 del corriente, á las nueve de la noche, celebrará junta general extraordinaria el Círculo de aquel nombre para elegir primer Vicepresidente y Contador, en segunda votación, y dar conocimiento de una carta de don Rafael Calvo.

### Concentración

Han comenzado á llegar á esta capital muchas familias, cuyos hijos, reclutas del anterior reemplazo, deben concentrarse en esta zona para pasado mañana.

### El tiempo

Temperatura máxima al sol y al aire libre, 20.20; á la sombra, 15.20, mínima, 1.40; media, 8.30; altura barométrica en milímetros, 767.70; estado del cielo, despejado; dirección del viento, S. E.

### Denuncia

La guardia municipal ha denunciado hoy á un sujeto que penetró ayer con un carro de la carne por la calle Ayuntamiento hallándose prohibido el tránsito de vehículos por la misma.

### Suspensión

La solemne velada necrológica que debían celebrarse mañana en las Escuelas-Asilo de la infancia, para honrar la memoria de su ilustre fundador Doctor D. Manuel González Francés, elocuente Magistral, que fué, de nuestra Basílica, queda en suspenso, hasta que verifique su regreso á esta capital el R. P. Pueyo, director gerente de dicha benéfica casa, y encargado de pronunciar el discurso resumen en tan solemne acto.

### Títulos

En el Rectorado de la Universidad de Sevilla se han recibido los siguientes títulos profesionales:

De licenciados en Derecho, á favor de D. Rodrigo Fernández de Mesa y Porras, D. Enrique Fernández García de la Villa y D. Federico Sánchez Reyes; de licenciados en Medicina y Cirugía, para D. Gregorio Coto Pérez, don Blas Carrillo Murcia y D. Alejandro Duque Rincón; de matrona, á favor de doña María de los Remedios Baldomera Getrero y Amador; de maestras de primera enseñanza, para doña Esperanza Miques y Martínez, superior; doña Ana Pérez Vázquez, superior; doña Mercedes de León Alcalá, superior; doña María Encarnación Morales Delgado, elemental, y doña Ana María Ayala Herrera, elemental.

### Salvajada

Esta mañana en la calle Valderrama se ha cometido un atropello de los que no tienen nombre.

A una casa *non sancta*, sin apariencias de tal, fué llevada una joven que al comprender iba á ser víctima de los salvajes apetitos de un hombre, pidió socorro á gritos en desahoradas voces.

Cuando llegaron algunos vecinos, el atentado habíase consumado ya, huyendo la *bestia humana*.

En los centros oficiales donde hemos pedido comprobación de este hecho, se nos ha manifestado lo desconocían.

### Quien rompe...

En la calle Morería unos jóvenes rompieron anoche varios servicios de café á un camarero de la *Corvocería*, negándose después á abonar el daño.

### Alcances

La comisión liquidadora del primer batallón del regimiento de San Quintín ha terminado el ajuste del soldado Francisco Torres Aguilar, de Montilla, que alcanza 276.82 pesetas.

### Invasión

Han sido oficialmente declaradas invadidas por la filoxera las provincias de Almería, Badajoz, Baleares, Barcelona, C. ceres, Cádiz, Córdoba, Gerona, Granada, Jaén, León, Lérida, Lugo, Málaga, Murcia, Navarra, Orense, Oviedo, Palencia, Salamanca, Sevilla, Tarragona, Valladolid, Zamora, Zaragoza, Alicante, Logroño, Pontevedra, Huesca, Huelva, Albaceta, Alava y Burgos.

### Regreso

En el correo de Sevilla ha regresado hoy á esta capital el Gobernador militar de esta plaza D. Diego Muñoz Cobo.

### Las carnes

Para calmar la intranquilidad que reina en el vecindario con motivo de las sospechas existentes acerca de la salubridad de las carnes, el Alcalde señor Aparicio, en atento B. D. M., ha ofrecido enviarnos diariamente copia de las certificaciones acreditativas de la sanidad del ganado, que se destine al consumo público.

En otro lugar de este número insertamos la referente al ganado sacrificado hoy.

### Viajeros

Hotel Suizo.—Entradas: D. Pablo Auvinet, de Sevil la.—D. Mariano Quintana, de Madrid.

Fonda del Carmen.—Entradas: Don Miguel Mármol, de Caba.

### Chirinola

En un restaurant:

—Crea V. que siento no haber venido á comer aquí algunos días antes—dice un individuo al marcharse.

—¡Muchas gracias!—contesta el dueño con sonrisa de satisfacción.

—Lo digo, porque hubiere encontrado más fresco el pescado que me han servido hoy.

## Boletín Religioso

SANTO DE MAÑANA.—S. Pedro Nolasco, fundador.

JUBILEO CIRCULAR.—Mañana, en la Iglesia-Hospital de los Dolores, por don Mariano Molina, en sufragio por sus difuntos.

Liturgia.—Día 31.—Feria sexta.—La Misa y Oficio son de S. Pedro Nolasco, con rito doble de segunda clase y color blanco.

—En la iglesia del convento de religiosas de Santa Marta, mañana, á las cinco menos cuarto, séptimo día de la solemne novena á la gloriosa Santa Paula.

—Mañana, último día de novena á Nuestra Sra. de la Paz en la iglesia auxiliar de S. Basilio.

Dará principio al toque de oraciones.

—El domingo próximo se celebrará en la iglesia de Santa María de Trassierra, la fiesta que anualmente se consagra á la Santísima Virgen en el misterio de su Purificación, estando el panegírico á cargo del R. P. Fray Juan Martín, de la Orden de Predicadores.

## Sección Comercial

### Valores en Bolsa

Cotización del 29 de Enero de 1902.

4 por 100 interior fin de mes, 72.84.—Id. id. contado, 72.75.—Id. exterior, 79.75.—Acciones del Banco de España, 457.00.—4 por 100 amortizable, 81.95.—Cubas de 1886, 87.00.—Id. de 1890, 72.55.—Obligaciones sobre Aduanas 00.00.—Id. de Filipinas 6 por 100, 00.00.—Francos, 34.90.—Libras, 33.86.

### Mercado de Córdoba

Aceite fresco, de 31 á 32 reales arroba.—Trigo duro, á 40 reales fanega.—Idem blanquillo, á 42.—Cebada, á 24.—Habas castellanas, á 45.—Id. cochineras, á 46.—Id. morunas, de 44 á 45.—Alpiste de 50 á 54.—Garbanzos tiernos, de 90 á 95.—Idem duros, de 48 á 72.—Arvejones, de 38 á 40.—Escala, de 20 á 22.—Harina blanca extra, á 17 3/4.—Idem corriente, á 17.—Idem recia asemolada, á 16.—Idem superior á 15 1/2.—Id. corriente, á 15.—Id. tercera, á 11.

## Pasatiempos

### CHARADA

Lo prima tres, lo contrario de lo bueno, según dicen; dar la uno dos es saludo que al amigo se dirige; se llama tres uno al monte que interrumpe una planicie. El total del pueblo bajo, fué como adorno, cual dije, alegre, joven, chistoso que inventó frases á miles.

(La solución, en el próximo número)

SOLUCIÓN Á LA CHARADA ANTERIOR:

PA-NA-DE-RIA

La han acertado: *La viuda sin consuelo, Una solterita, Cantimplas, Fierabrás, El vecino, Un cesante, Tirabeque, Truchuela y El niño.*

MADERA Se vende madera de nogal seca y á precios reducidos en la calle Conde Torres Cabrera, número 8. Para verla Gran Capitan, núm. 11. 5-4

## El Telégrafo

De nuestro servicio particular)

### Noticias de la madrugada

Madrid 30 (5)

La *Gaceta* de hoy inserta un decreto de la Presidencia disponiendo que en primero de año se proceda á la formación del censo de todo el ganado caballar y mular de España, y una Real orden resolutoria del expediente de condonación de una multa á la Compañía de los ferrocarriles Andaluces.

—En en Círculo federal ha inaugurado las conferencias Don Jerónimo Palma, pronunciando un discurso de propaganda llamando á la clase obrera y combatiendo el clericalismo.

### Consejo en Palacio

Madrid 30 (13:30)

En el Consejo de Ministros celebrado bajo la presidencia de S. M., el Sr. Sagasta pronunció su acostumbrado discurso señalando naturalmente la importancia que ha tenido para el gobierno la votación de las secciones del Congreso.

Al terminar el Consejo, firmó la Reina la concesión de varias condecoraciones á los individuos de la embajada francesa que ha traído las insignias de la Legión de Honor para D. Alfonso XIII.

### Consejo

Madrid 30 (14)

Terminado el Consejo presidido por la Reina, celebraron Consejo los ministros, aprobando el proyecto de ley de instrucción militar obligatoria.

También se trató extensamente del incidente ocurrido ayer en el Congreso, que determinó la dimisión del Sr. Villanueva, acordando que aclare hoy la cuestión el Sr. Sagasta y voto la mayoría contra la proposición que ha motivado el disgusto del ministro de Obras públicas.

El Sr. Villanueva se dará por satisfecho con las explicaciones del Sr. Sagasta.—*Mencheta.*

# EL DEFENSOR DE CÓRDOBA

DIARIO LIBERAL-CONSERVADOR

OFICINAS: SAN EULOGIO, NÚM. 5

## PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Córdoba, un mes, pesetas 1'75.—Idem un trimestre, 5.—Fuera, un trimestre, 6

Pago anticipado

rtAnuncios. En primera plana, 0'10 pta. línea. En tercera, 0'05. En cuarta 0'03. Para los Sres. Suscrip-  
os, precios especiales.

e)Mortuorias. A una columna, 5 ptas. en 3.<sup>a</sup> plana, 15 en 2.<sup>a</sup> y 30 en 1.<sup>a</sup> A dos id. 10 id. en 3.<sup>a</sup>, 25 en  
2.<sup>a</sup> y 50 en 1.<sup>a</sup>

Reclamos y Comunicados á precios convencionales.

Precios especiales para las Agencias anunciadoras que formalicen contratos por doscientas ó  
más líneas mensuales.

## LA VERDAD

# IMPRENTA Y PAPELERÍA

LIBRERIA, 18

CORDOBA

LIBRERIA, 18

**CASA ESPECIAL** Para toda clase de trabajos comerciales, á cuyo efecto posee un extenso y variado surtido de Cabeceras y Viñetas Gran Novedad, para  
tirajes de cartas á una ó más tintas y cromo tipográfico, último adelanto conocido.

**ALTAS NOVEDADES** En Recordatorios y Participaciones de Enlace, Natalicio, 1.<sup>a</sup> Misa y Defunciones, estampas y cromos finísimos, cartulina forma in-  
glesa y papeles superiores.

**GRAN COLECCIÓN** De Viñetas y Láminas Religiosas para Convocatorias y demás trabajos para el Clero, Minutarios de Bautismos, Defunciones y Cédulas de  
Confesión, desde UNA PESETA el millar.

## SELLOS DE CAUCHO SUPERIORES

La disposición en que se hallan montados estos acreditados talleres, como su elegante Tipografía y excelente Maquinaria, procedente  
de las mejores Casas Nacionales y Extranjeras, permiten la mayor perfección y rapidez en los trabajos, con cuyos precios no hay posible  
competencia.

SE SIRVEN PEDIDOS PARA FUERA DE CÓRDOBA

FABRICA

— Y —

ALMACÉN

ANTONIO MORENO  
DIRECTOR Y PROPIETARIO

MUEBLES

— DE —

LUJO

GONDOMAR, 12

TIERRA SANTA  
ECOS DE VIAJE

POR EL MUY ILTRE. SR. DR.

DON MANUEL DE TORRES Y TORRES

Con un prólogo de

Don Francisco de Borja Pavón

Y un epílogo de

DON ENRIQUE REDEL

PRECIO TRES PESETAS

Se vende en esta Administración y en todas las Librerías.

LA VERDAD

VINOS FINOS DE MONTILLA Y AGUARDIENTES DE RUTE

DE

RAFAEL MARTÍNEZ

Morería, 15

CÓRDOBA

Morería, 15